



# 群众哄抢橘子，警察鸣枪示警

## 当地称警察处置手段符合规定

1月7日以来，“兰州货车侧翻橘子遭百余村民哄抢，警察拔枪制止惊呆大妈”一事在网上热传。一声枪响引来各方争议。事件来龙去脉究竟如何？警察拔枪又为哪般？面对一群哄抢橘子的群众，拔枪示警是否合法、得当？记者赶赴事发地甘肃榆中县追踪调查。

### 哄抢场面是否失控？

[ 6万多斤橘子只剩2000多斤 ]

1月4日上午11时许，一辆满载橘子的半挂卡车，行至连霍高速兰州市榆中县和平镇段时，在柳沟河出口匝道一急弯处突然侧翻。一时间，6万多斤橘子滚落一地。和平镇及周边村庄的部分居民陆续赶来，先是围观，后是哄抢。

哄抢场面怎样？记者来到榆中县和平镇，分别采访了执勤民警、当地居民，并电话采访到货主。

榆中县公安局和平派出所民警王令成说，当日12时45分许，他接到110指令出警，看到现场已有四五十个人在哄抢橘子，随后还有人不断赶来，但秩序尚能维持。到了下午3点多，现场越来越乱，人们对上前制止的民警不予理会，有的还推推搡搡。从出警到哄抢平息，整个过程持续了近6个小时。另据榆中县公安局调查，被哄抢的橘子有1万多斤。

和平镇和平村徐家营社干部范英明当时赶来劝离群众。他赶到现场时那里已有上百人，有的人还开着农用车，还有不少老人和小孩。

来自江西抚州的货主李益龙痛心地说：“当时我大声喊，老乡们，等我们把整箱的橘子搬走了你们再捡吧。可是没有人听。一车6万多斤的橘子，经过哄抢、车翻后的碰撞挤压和人群的踩踏，自己最后拿到手的，只有2000多斤完好的橘子。”

据记者了解，这已是两年多来和平镇上发生的第二次哄抢。



民警维持现场秩序

### 鸣枪示警依据何在？

网上曝出“警察拔枪制止哄抢橘子”消息以来，部分人就警察枪口对准哄抢者的做法持有异议。

#### 焦点1：民警是否鸣枪示警，如此处置有无依据？

榆中县公安局局长张克强说，榆中县公安局督查按照规定对民警开枪是否合法进行调查。调查发现，现场民警以高速公路护坡下一条沟渠为限，要求哄抢者远离卡车侧翻现场，但哄抢者拒不服从。情急之下，和平派出所一名民警站在高速公路匝道上，在远离

#### [ 符合《人民警察使用警械和武器条例》规定 ]

人群的情况下鸣枪示警。所用枪支是2013年初配发的10mm转轮防暴手枪，弹药是10mm布袋弹，弹药只具有驱逐性、制服性功能。

他说，《人民警察使用警械和武器条例》第三条将“特种防暴枪”列为警用器械，而将武器定义为按规定装备的枪支、弹药等“致命性”警用武器。现场民警当时使用的转轮防暴手枪和布袋弹均不具致命性，属于警械。根据《条例》第七条规定，对强行冲越民警为履行职责设置的警戒线的，民警可以使用“驱逐性、制服性警械”。

#### 焦点2：枪口是否对准哄抢群众？

网上一张照片显示，一位民警手持转轮手枪，指向一名戴着口罩的老大妈。对此，当事民警解释称：“听到枪响，还有一些人执意不走。我很着急，便要求他们赶紧离开现场，说话时习惯性地挥手示意离开，确实没有把枪收起来。”

张克强表示，当事民警当天认真履职，但使用枪械确实有不规范的地方，公安机关一定加强规范使用枪械的训练、教育和管理。

### 制止哄抢别无他法？

一些学者认为，近年来全国各地频频发生的哄抢事件，对于这些违法乃至构成犯罪的行为，社会上道德谴责不断，却忽视了依法惩处的必要。据记者不完全统计，自2013年3月至今，各地媒体报道的哄抢事件多达26起。仅自元旦至今，就已有两起事件被曝光。

兰州大学教育学院院长李硕

#### [ 对群体性治安案件预案应完善 ]

豪教授说，哄抢之后决不能不了之。如果不扭转法不责众的道德“破窗”，类似的哄抢还会上演。

一位不愿具名的学者表示，公安机关还应针对多发的聚众哄抢事件，拓宽思路，从多个方面提升依法执法办案的能力。

榆中县公安局局长张克强、和平派出所所长丁耀卿说，从和平镇

近两年两次哄抢案看，聚众哄抢突显发性强、地点偏远、人员众多。与之相比，警方应对群体性治安案件的预案还应完善，多警种协同指挥配合仍有改进空间，基层民警特别是青年民警处置哄抢经验不足、能力不够。对于这些问题，警方将总结经验教训，从完善警务模式入手努力完善。

据新华社

## “孤儿院大火”一周年记者回访： 兰考建起豪华办公楼群

2013年1月4日，河南兰考县“爱心妈妈”袁厉害家中意外发生大火，其收养的孩童7人不幸丧生。一年之后，记者回访兰考，兰考县终于建起了福利院。而让记者印象更加深刻的是兰考县一片崭新的办公楼群，其中最惹眼的两座建筑均未挂牌，其动工时间均在大火发生之前。

兰考县城北部，新的行政新区俨然成型，有至少7栋已建成或仍在建的大楼引人注目。在兴兰大道北侧，有一栋气派的12层银白色大楼，院子里一面国旗随风飘扬，却没有门牌。记者询问门卫，被告知“这是财政局”。

紧挨着兰考县财政局，一座在建的十几层大楼的门口同样看不到在建项目名称，门侧标语上写着“雕塑时代精品”。记者走进施工现场，门卫处一个工作人员告诉记者，这里是“食品检测中心”。

在兰考县行政事务大楼“阳光大厦”旁边，一座以金色调为主的

13层大厦格外显眼。大楼门口没有门牌，大厅里一块电子屏上显示“农林大厦”。曾有媒体称这是兰考县2011年确定的“80项重点工作之一”，造价5000万。

大火过后，曾有报道指出：兰考县财政局花2000万建办公楼，却没钱修福利院！

如今，兰考县福利院主体工程已基本完工。这项工程占地面积15亩，投入建设资金457万。想想

基本完工的兰考县儿童福利院去年被大火带走的7条生命，这座福利院有些姗姗来迟。

习近平总书记在谈到滥建楼堂馆所的问题时，曾经说过：“为老百姓服务的场所、便民利民的场所搞得好一点，我看着心里舒服。如果是‘官衙’搞得堂皇富丽，我看着不舒服。”

兰考大火周年之际，不知道那些坐在堂皇“官衙”里的官员，心里舒不舒服。

据人民网



基本完工的兰考县儿童福利院



兰考县财政局



经询问，这是兰考食品检测中心



兰考县农林大厦

季羡林也曾烦考试：  
“考他娘的什么东西”

“没做什么有意义的事——这些混蛋教授，不但不知道自己泄气，还整天考，不是你考，就是我考，考他娘的什么东西？”近日，国学大师季羡林先生在清华大学读书期间所作的日记被网民爆出后，再度引发关注。

1月5日，网民“我的受骗经历”在微博发了一张截自《清华园日记》的图片，“十三日”的日记中仅有89个字，而字数最多的部分却是大师季羡林抱怨考试的态度：“考他娘的什么东西？”网民们纷纷对此表示赞同，“大师所言极是！”

《清华园日记》2003年1月由辽宁美术出版社首次出版发行，日记内容则是彼时作为清华大学西洋文学系学生的季羡林，二十一到二十三岁之间在清华园生活学习的“青春记录”，前述被热传的日记，则写于1934年3月31日。

据《云南信息报》

## “熊猫烧香”病毒制造者开设网络赌场获刑

1月8日，浙江省丽水市莲都区人民法院依法一审审结了曾因制造并传播“熊猫烧香”计算机病毒而引发社会关注的张顺和李俊伙同他人开设网络赌场案。张顺、李俊被法院以开设赌场罪分别判处有期徒刑五年和三年，并分别处罚金20万元和8万元。

现年30岁的被告人张顺曾因“熊猫烧香”计算机病毒一案被判处有期徒刑两年。2008年12月，张顺刑满释放后，与他人合伙成立浙江腾翔网络科技有限公司，开设了“金元宝”棋牌游戏赌博平台，在该平台上设定“牛牛”“梭哈”“两张”等游戏以输赢游戏豆的方式供游戏玩家参与赌博。至案发，“金元宝”棋牌游戏平台聚集的参赌人员众多，涉案赌资达7600余万元。

据新华社

## 派出所所长短信骂村民： “小心狗头被砍”

回应称是朋友用他的手机发的

2013年12月23日，网友“有事你就说”在网上发帖称，12月20日，一村民收到陕西省府谷县武家庄派出所所长发来的一条恐吓短信，内容是“小心你的狗头被砍”。

近日，府谷县公安局回应，称府谷县王家墩乡石槽坪自然村的村民王丁琴，因辱骂乡办事处主任被拘留，释放后不满处罚，多次发送短信谩骂派出所所长刘玉清。2013年12月20日下午，王丁琴又发短信骂刘玉清。当时刘玉清和朋友贺小云正在修车，刘玉清去上厕所，手机落在车上，贺小云见有人发短信辱骂刘玉清，随手就回复了“小心你的狗头被砍”的信息。

府谷县公安局称，刘玉清因未保管好手机，造成负面影响，被警示教育训诫纠错谈话，并在县局大会作检查。

据《南方都市报》

## 秸秆垛中烤食物 引发大火3儿童丧生

记者从内蒙古自治区安监局了解到，1月8日15时许，通辽市奈曼旗八仙筒镇衙门营子村一处玉米秸秆堆垛发生火灾，过火面积约70平方米，造成3名儿童死亡。事故原因是7名儿童在玉米堆垛中挖通道，用酒精块烤食物引燃玉米秆，其中4名儿童逃生，3名儿童死亡。

据新华网